

## 打造“民宿+” 丰富乡村文旅产业内涵

### ——我市大力发展乡村民宿赋能乡村振兴系列报道之二

本报记者 孙露

乡村民宿作为经济新业态,如雨后春笋般遍布各县区的多个乡村,或古朴古香,或淳朴自然,或精巧灵动,正在激活乡村旅游“一池春水”。为了让更多游客留下来体验丰富的乡村生活,找到属于自己的“诗和远方”,我市多数运营乡村民宿的文旅经营主体在提升民宿品质和特色的同时,通过丰富业态、创新发展、多元发展,不断打造乡村旅游新亮点,确保游客“留得住、吃得好、玩得嗨”,力争走出一条独具特色的农文旅融合发展之路。

今年清明假期过后,为迎接即将爆发的大同“文旅热”,不断满足游客多元化的需求,全市各县区尝试推出丰富多彩的“民宿+”产品,以“民宿+采摘”“民宿+研学”“民宿+养生”“民宿+休闲”为发展主线,打造推出了一批深受游客喜爱的客栈品牌,加速乡村文旅产业创新发展。

以天镇县为代表,李二口唐坊·长城驿站融合了历史遗迹与现代雅致的独立庄园别墅式民宿,与孤品“错长城”仅一步之遥,粗犷的夯土城墙与庄园的几何线条隔空对话,黄土色历史肌理碰撞纯白极简建筑,呈现了“时空折叠”的视觉盛宴。双层纯白别墅临水而建,以自然水系为脉络,木栈道蜿蜒穿行,流水声与风过松林合奏,于山水相相间,尽显依山傍水的悠然意境。夜幕降临,星河璀璨,长城在月色下蜿蜒,宛如一幅浑浑壮阔的历史画卷在眼前铺展开来。

“‘民宿+长城’的独特风格,为游客提供独具美感、内涵的住宿体验,享受到民宿带来的空间美学设计,体验到有别于以往的生活。”唐坊·长城驿站相关负责人说,别具一格的装修风格既有



天镇县唐坊·长城驿站。

孙露摄

驳的时光痕迹,又有现代生活的优雅格调,两者交相辉映,相得益彰。这里不仅仅是一家乡村民宿,也是集餐饮、休闲、观景于一体的休闲娱乐聚集地,还是一处家庭聚会、公司团建、商务接待的边塞驿站。

李倩是一名返乡创业大学生,也在李二口村长城脚下经营着一家民宿,她说:“像我一样返乡经营文旅产业的年轻人还有很多,村里的乡亲们也随着文旅产业的兴起不断加入这个行业,这几年延伸了采摘、研学、养生、导游等,业态越来越丰富,乡亲们吃上了‘旅游饭’,钱包也就鼓起来了。”

友谈理想;可以在“七星军帐”烤上一只胡羊,仰望繁星,与亲人回忆过往;也可以在“靠山窝”和孩子一起捉个蝴蝶儿,挂在窝口,听它歌唱。

记者在采访中了解到,近年来,我市各县区从产品结构出发,有的纵向发展康养小镇、高端民宿客栈、中端特色民宿客栈以及接地气小型乡村精品民宿客栈,有的横向发展康养、农耕田园、民俗文化、文创IP、休闲度假等各具特色的民宿,积极引进民宿企业或投资人,培育本土经营户,引导产品重创意、显特色,充分结合当地乡村文旅资源,开发风格各异、独具特色的民宿产品,形成以云州区、灵丘县、天镇县民宿群为代表,百花争艳的乡村民宿发展格局。

“从民宿与生态的自然结合、民宿与文创的艺术碰撞,到民宿与社交的活力释放……我市乡村民宿产业作为经济新业态快速发展,‘民宿+’为游客打造出不同形式的‘诗和远方’,已成为乡村文旅经济创新发展新引擎。”市乡村振兴协会会长吕志刚说,乡村民宿产业也带动了乡村就业和经济发展,民宿的经营需要大量的服务人员,为当地村民提供了就业机会,使他们能够在家门口实现就业增收。同时,民宿的发展也带动了相关产业的繁荣,如农产品销售、手工艺品制作等,进一步促进了乡村经济的多元化发展。

据了解,国家文旅部等10部门联合印发的《关于促进乡村民宿高质量发展的指导意见》中也提出,以乡村民宿开发为纽带,开展多元业态经营,拓展共享农业、手工制作、特色文化体验、农副产品加工、电商物流等综合业态,打造乡村旅游综合体,有效发挥带动效应,助力乡村振兴。



4月20日,市雨泽农业科技公司在智慧农业领域再传捷报,该公司与中国移动相关团队合作,在平城区西谷庄村东落地“北斗+智慧农业”试点项目,通过智能指挥系统、物联网监测及农机监管等技术,实现北斗导航无人播种作业,构建数字化种植场景。该项目推动“育繁推”一体化,融合5G无人驾驶、膜下滴灌、无人施肥等现代技术,让农田管理更智能高效,为区域农业现代化转型提供示范样本,助力“智慧粮仓”建设迈上新台阶。

本报记者 张占兵摄

## 展现国企担当 打造国际文旅标杆

### ——访市文旅投资集团董事长王敏

本报记者 史涌涛

2024年,我市旅游市场火爆出圈,大同文旅品牌响彻全国。2025年是实现“十四五”规划目标的收官之年,更是市文旅投资集团蓄势奋进迈向“国际知名文旅品牌”的重要一年。“站在新起点,集团将立足‘文化+旅游’深度融合发展战略,聚焦激活全域旅游动能、发展多元文旅业态、塑造旅游服务品牌三大核心工作目标,以高质量文旅供给赋能城市转型,助力大同建设成为国际文化旅游目的地。”接受记者采访时,市文旅投资集团董事长王敏说,2025年,集团将从四个方面持续创新思路,在服务

提质增效中迈出坚实步伐,为大同文旅高质量发展赋能。

以国企担当为基石,打造文旅产业发展新引擎。王敏表示,集团公司将立足国企担当,深度打造“党建+旅游”特色服务品牌,推动党建工作与旅游服务质量提升同频共振。在大同古城墙景区,集团公司创新设立“同旅驿站”“红色驿站”及“党员先锋岗”,构建便民服务和文明引导于一体的党员志愿服务矩阵。依托“我为游客办实事”实践载体,深化“我为群众办实事”服务内涵,为游客提供旅游咨询、手机充电、热

水供应等10余项暖心服务。到目前,累计服务游客超8万人次,以“党员先锋岗”为纽带,架起服务群众的“连心桥”,切实当好游客身边的“贴心人”。

以古城景区为引领,加快构建全域旅游新格局。王敏表示,集团公司将持续推进大同古城保护修复发展,加快古城历史街区的运营,将古城打造成游客体验文化、享受慢生活的文旅消费聚集地以及“城市会

客厅”。同时,以古城为核心联动集团开源一号文创园、方特广场、体育中心、阳高新乐源采摘园等文旅资产,逐渐向云冈石窟、恒山、悬空寺、长城一号旅游公路等县域文旅资源辐射,构建全域旅游新格局。

以市场需求为导向,加快发展多元旅游新业态。王敏表示,集团公司打造的我市首个行进沉浸式演艺《如梦大同》及《因为大同》迎盛典实景演艺将于今年五一正式首演。城墙会展展为游客呈现车展、服装展、漫展等10余场主题会展活动。古城街区商亭已开展商业招商并于今夏推出文创小吃街,营造古城烟火气。

(下转第三版)



## 市供销社为春耕备耕提供农资保障

本报讯(记者 吴华 见习记者 杨星仪)正值春耕备耕时期,市供销社坚持以保障国家粮食安全为目标,抓好农资保供工作,全系统以构建“五张网”为统领,重点抓好完善农资保供稳价机制,推动农业社会化服务提质扩面。

市供销社深入田间地头搞服务,确保农资储备和投放工作有力有效,依托农资配送中心、农资经营网点,尽快把各类农资商品配送到基层终端网点,确保不脱销、不断档、不误农时。

广灵县供销社按照打造农资服务“一张网”的总体部署,创新工作方式,主动与省农资公司合作,全力保障全县春耕备耕工作。目前,广灵县供销社下属农资企业、合作社和乡镇供销社农资储备化肥2500吨,其中有有机肥200吨,复合肥2300吨,可服务农田约20000亩;种子品种37个,约110000斤,服务农田3万多亩;农药15000瓶,服务农田11000亩,并配备农资配送车辆2台。衣佳盟公司和南村惠农服务中心现有

各种农机具400多套。该县供销社负责人告诉记者,“除了农资商品保供,还为农民群众现场发放农资优惠券共计4000张,一共可以为农民节约农资成本60000元。”

此外,全市供销社系统加大农业技术服务力度,积极开展技术培训和指导,指导农民科学选种、施肥、用药,提高春耕生产的科技含量。4月7日,市供销社邀请我市知名农业专家开展农技培训,讲解玉米单产提升技术和我市秋粮作物主要病虫害发生种类及综合防治技术。各基层社、社属企业、专业合作社技术骨干及种植大户、农民代表等参加培训。通过培训,增强了农民对自然灾害、病虫害等风险的方法和技能,让参训人员进一步了解了先进的种植技术、科学的田间管理方法,促进粮食增产、农民增收。市供销社负责人王晓媛表示,全系统将进一步压实企业主体责任,加强农资仓储、冷链物流等领域安全隐患排查,确保生产经营安全。

(下转第三版)

## 山西浑源抽水蓄能电站建设有序推进

本报讯(记者 闫昌 通讯员 梁帅)总高差81米,最大纵坡坡度达39度的泄洪排沙洞施工关键技术研究,有党员的勤勉坚守;地下厂房顶拱开挖、上库区大坝填筑攻坚克难,有党员的忠诚担当……今年以来,国网新源山西大同抽水蓄能有限公司以党建为引领,顺利推进山西浑源抽水蓄能电站建设。

为安全高质量推进工程建设,该公司全面推动党建工作与工程建设同频共振、深度融合,先后选派青年党员和

骨干充实到上库、下库、平川3个施工区域担任片区负责人,编制印发了“同心圆·党旗红”工作方案,切实把党的组织优势落在工程建设一线。同时,该公司秉承一线党员与监理、施工单位管理人员“同进同出”的原则,加强对各主要作业面施工的监督指导。

该公司一位负责人表示,下一步将继续坚持党建工作与工程建设两手抓、两促进,不断推动工程建设阔步前行,为我市能源之城建设贡献力量。

## 我市加强医保支付资格管理 定点医药机构人员实施“驾照式记分”

本报讯(记者 高燕)日前,记者从市医保局获悉,为深化定点医药机构相关人员医保支付资格精细化管理工作,促进医疗保障基金合理使用,维护医疗保障基金安全,保障参保人合法权益,我市加强医保支付资格管理,并借鉴“驾照扣分”的方式,对定点医药机构相关责任人进行记分,警示教育医务人员自觉遵守诊疗规范,主动约束手中的“一支笔”。

据了解,定点医药机构相关人员主要包括两类:一是定点医疗机构为参保人提供使用基金结算的医疗类、药品类、护理类、技术类等卫生专业技术人员,以及负责医疗费用和医保结算审核的相关工作人员。二是定点零售药店为参保人提供使用基金结算的主要负责人(即药品经营许可证上的主要负责人)和相关人员(包括药师)。

市医保局相关工作人员介绍,在医保部门监管工作中,如果发现相关人员违法违规行为,将按照问题的严重程度对其予以记分。记分档次分为1—3分、4—6分、7—9分、10—12分,在一个自然年度内累加计算,下一个自然年度自动清零。其中,一个自然年度记分达到3至8分的给予相应学习、约谈、通报等处理;累计记分达到9至11分的,分

别给予暂停2、3、5个月支付资格;单次记分达到9至11分的,分别给予暂停4、6、10个月支付资格;记分累计达到12分,终止医保支付资格,终止之日起1年内不得再次登记备案;单次记分为12分,终止医保支付资格,终止之日起3年内不得再次登记备案。同时,定点医药机构在一个自然年度内登记备案状态为暂停或终止人次达到20%以上50%以下的,视情况给予暂停结算(拨付)医保基金处理;达到50%以上的,给予暂停服务协议处理。

根据相关规定,多点执业(就业)相关人员,在一家定点医药机构登记备案状态为暂停或终止的,在其他执业(就业)的定点医药机构登记备案状态也会自动调整为暂停或终止。更换新的执业(就业)地的,暂停或终止期限内不予登记备案。定点零售药店主要负责人登记备案状态为暂停或终止的,在其名下其他定点零售药店登记备案状态同样会自动调整为暂停或终止。

此外,相关人员主动改正违规行为,可以通过线上线下学习培训和现场参与医保政策宣传、飞行检查、专项检查活动等进行治疗。其中,一次记满12分的,不予修复。



为深化全民阅读,建设书香三晋,4月20日,市图书馆举办了“诗行三晋·湖玩古韵”2025年世界读书日山西省全民阅读大赛。本次大赛是市图书馆连续第五届举办的,不仅为市民搭建了以书会友的平台,更以“阅读+竞赛”的创新形式,让唐诗经典走近大众。 本报记者 韩壁摄

培育读书风尚 建设文化强国  
——聚焦第四届全民阅读大会